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PAPER
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प्रथम पाली खण्ड अ वस्तुनिष्ठ प्रश्न

1. संख्या  को  के  रूप में ( जहाँ p,q, पूर्णांक है,  )

लिखा जा सकता है -

A. 

0.32̄
p

q
q ≠ 0

8

25

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_FbA0Vi7vSMKH


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

29

90

32

99

32

199

2. 2 तथा 2.5 के  बीच की अपरिमेय संख्या है -

A. 

B. 

C. 

√11

√5

√22.5

https://dl.doubtnut.com/l/_FbA0Vi7vSMKH
https://dl.doubtnut.com/l/_giKkmZt5hPLY


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

√12.5

3. निम्नलिखित में से कौन - सा कथन सही है / सत्य है ?

A. दो अपरिमेय संख्याओं का गुणनफल हमेशा अपरिमेय होता है।

B. एक परिमेय व एक अपरिमेय संख्या का गुणनफल हमेशा

आपरिमेय में होता है।

C. दो अपरिमेय संख्याओं का जोड़ कभी अपरिमेय नहीं हो

सकता।

https://dl.doubtnut.com/l/_giKkmZt5hPLY
https://dl.doubtnut.com/l/_Tp7J0RRwSQce


D. एक पूर्णांक तथा एक परिमेय संख्या का जोड़ कभी पूर्णांक नहीं

हो सकता।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

4. यदि n एक प्रकृ तिक संख्या है तब  है -

A. हमेशा प्राकृ तिक संख्या

B. हमेशा अपरिमेय संख्या

C. हमेशा परिमेय संख्या

D. कभी प्राकृ तिक संख्या और कभी अपरिमेय संख्या

√n

https://dl.doubtnut.com/l/_Tp7J0RRwSQce
https://dl.doubtnut.com/l/_kxLxg6QrstmP


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

5. यदि प्रथम 13986 अभाज्य संख्याओं का योग N है , तो हमेशा होगा

.......... से

A. 6

B. 4

C. 8

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_kxLxg6QrstmP
https://dl.doubtnut.com/l/_42cQzy9SAGhs


वीडियो उत्तर देखें

6. बहुपद  का घात है -

A. 

B. 2

C. 3

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

y3 − 2y2 − √3y +
1

2

1

2

3

2

https://dl.doubtnut.com/l/_42cQzy9SAGhs
https://dl.doubtnut.com/l/_OGS9wAJP2Iwt


7. एक द्विघाती बहुपद के  शून्यांकों का योग तथा गुणनफल क्रमशः 2

तथा -15 है तो बहुपद है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

x2 − 2x + 15

x2 − 2x − 15

x2 + 2x − 15

x2 + 2x + 15

https://dl.doubtnut.com/l/_pa6m5zf8uOLj


8. k' के  किसी मान के  लिए रेखीय समीकरण

 का एकमात्र हल 

है।

A. 3

B. 4

C. 6

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2x − y = 3 = 0, 2kx + 7y − 5 = 0

x = 1, y = − 1

−6

https://dl.doubtnut.com/l/_vKPwrBDVgyu6


9. यदि  त्रिघाती बहुपद का शून्यांक शून्य है,

तो इसके  दो अन्य शून्यांक का गुणनफल है -

A. 

B. 

C. 0

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

ax3 + bx + cx + d

−c

a

c

a

−b

a

https://dl.doubtnut.com/l/_lfRI4Lu0iC9U


10. P का मान जिसके  लिए बहुपद  पूर्णतया

(x -2) से भाज्य है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

x3 + 4x2 − px + 8

0

3

5

16

11. निम्न में से कौन x - 2y = 0 तथा 3x + 4y = 10 का हल है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_p7eo6ciHCaCa
https://dl.doubtnut.com/l/_Y6Qxttpngoeg


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

x = 2, y = 1

x = 1, y = 1

x = 2, y = 2

x = 3, y = 1

12. यदि  तो  बराबर है -

A. 

B. 

102y = 25 10−y

1

5

1

50

https://dl.doubtnut.com/l/_Y6Qxttpngoeg
https://dl.doubtnut.com/l/_bqCKlRi9s2Lf


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1

625

( − 1)1

5

13. यदि (2k -1 , k) समीकरण  का हल हो , तो k

= .........

A. 1

B. 2

C. 3

10x − 9y = 12

https://dl.doubtnut.com/l/_bqCKlRi9s2Lf
https://dl.doubtnut.com/l/_bYJk3tLHcqEO


D. 4

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

14. यदि  तो 

A. 4

B. 3

C. 2

D. 6

Answer: A

x = √7 + 4√3 x + =
1

x

https://dl.doubtnut.com/l/_bYJk3tLHcqEO
https://dl.doubtnut.com/l/_GBhERGSNnhL6


वीडियो उत्तर देखें

15.  का एक गुणक (x+1) है तो n निश्चित रूप से

A. एक विषम पूर्णांक है

B. एक सम पूर्णांक है

C. एक ऋणात्मक पूर्णांक है

D. एक धनात्मक पूर्णांक है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(xn + 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_GBhERGSNnhL6
https://dl.doubtnut.com/l/_CgT6v0vwv5Xs


16. यदि  तथा  का मान

बराबर है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

√3 tan θ = 3 sin θ sin2 θ − cos2 θ

√3

2

3

1

3

1

√3

17.  का मान है -
2tan 30∘

1 + tan2 30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_ZmLfbYkyfIDU
https://dl.doubtnut.com/l/_httP4ZR5VQxP


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

sin 60∘

cos 60∘

tan 60∘

sec 60∘

18. यदि  तथा (A+B) का मान है

A. zero

B. 

secA = cosecB =
13

12

> 90∘

https://dl.doubtnut.com/l/_httP4ZR5VQxP
https://dl.doubtnut.com/l/_sDDlAVzFQArR


C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

90∘

< 90∘

19. यदि किसी त्रिभुज ABC में  तथा angleB` पूरक है , तो cot

काम मान है -

A. 

B. 0

C. 1

∠A

1

√3

https://dl.doubtnut.com/l/_sDDlAVzFQArR
https://dl.doubtnut.com/l/_42IxeGTBLrpE


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

√3

20. यदि  और  तब 

=

A. 

B. 

C. 

D. 

tan(α + β) = √3 tanα =
1

√3
tanβ

1

6

1

7

1

√3

7

6

https://dl.doubtnut.com/l/_42IxeGTBLrpE
https://dl.doubtnut.com/l/_6l7C6B8PaEMi


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

21. यदि सूरज के  किरण का झुकाव  से  बढ़ता है, तो एक

मीनार की छाया की लम्बाई 50 मीटर घट जाती ह। मीनार की ऊँ चाई

(मीटर में) है

A. 

B. 

C. 

D. 

45∘ 60∘

50(√3 − 1)

75(3 − √3)

100(√3 + 1)

25(3 + √3)

https://dl.doubtnut.com/l/_6l7C6B8PaEMi
https://dl.doubtnut.com/l/_KTYNk3P30LDD


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

22. सूर्य का उन्नयन कोण, जब किसी खड़े खंभों की छाया और उसकी

ऊँ चाई बराबर हो ........... होगा ।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

30∘

45∘

60∘

90∘

https://dl.doubtnut.com/l/_KTYNk3P30LDD
https://dl.doubtnut.com/l/_4L25eunWxlLQ


वीडियो उत्तर देखें

23. यदि  तथा  ऊँ चाई के  दो मीनार के  पादों को जोड़ने वाली

रेखा में मध्य बिं दु  पर मीनारों द्वारा क्रमशः  तथा  का कोण

बनाता है तो  है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

h1 h2

60∘ 30∘

h1

h2

3: 1

1: 2

√3: 1

1: √3

https://dl.doubtnut.com/l/_4L25eunWxlLQ
https://dl.doubtnut.com/l/_tvakM9rjdyAq


24. एक 6 मीटर ऊँ चे वृक्ष की छाया 4 मीटर लम्बी है |उसी समय एक

खंभे की छाया 50 मीटर लम्बी है। खंभे की ऊँ चाई (मीटर में) है -

A. 40

B. 25

C. 15

D. 10

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_tbzln4BlYNyV


25. एक 6 मीटर ऊँ चे खंभे की छाया पृथ्वी पर  मीटर लम्बी है

तो सूर्य का उन्नयन कोण है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2√3

60∘

45∘

30∘

15∘

26. सरल रेखाएँ  x = 2 तथा y = - 2 है -

https://dl.doubtnut.com/l/_6HPMCrlWDGvP
https://dl.doubtnut.com/l/_BWdtIk1VWyPt


A. एक - दूसरे के  लंबवत

B. एक - दूसरे के  समानान्तर

C. एक - दूसरे के  न तो समानान्तर है न लंबवत है

D. निष्कर्ष से कु छ नहीं कहा जा सकता

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

27. A (0,1) B (0,5) तथा C (3,4) से बने त्रिभुज का क्षेत्रफल (वर्ग

इकाई में) -

A. 16

https://dl.doubtnut.com/l/_BWdtIk1VWyPt
https://dl.doubtnut.com/l/_XwYFp8UCnK3K


B. 8

C. 6

D. 4

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

28. त्रिभुज का क्षेत्रफल (वर्ग इकाई में) जिसके  शीर्ष (-4,0) , (0,3)

तथा (0,0) है, होगा -

A. 36

B. 12

https://dl.doubtnut.com/l/_XwYFp8UCnK3K
https://dl.doubtnut.com/l/_hReQS68P6TE9


C. 6

D. 1

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

29. उस बिन्दु का नियामक जो बिन्दु (1,1) तथा (2,3) को जोड़ने वाली

रेखाखण्ड को 2 : 3 के  अनुपात में विभाजित करती है -

A. 

B. 

C. 

,
7
5

9

5

(7, 9)

, 3
7
3

https://dl.doubtnut.com/l/_hReQS68P6TE9
https://dl.doubtnut.com/l/_SWS3aiihmegO


D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

30. बिन्दु (-3,4) की दूरी मूल बिन्दु से है -

A. 3

B. 

C. 4

D. 5

Answer: D

−3

https://dl.doubtnut.com/l/_SWS3aiihmegO
https://dl.doubtnut.com/l/_FZokZyOvXk0i


वीडियो उत्तर देखें

31. किसी रेखाखण्ड AB को 2 : 3 के  अनुपात में बाँटना है। एक

किरण AX खींचा गया तथा DBAX एक न्यून कोण बनाया गया | अब

बराबर दूरी पर  बिन्दु निर्धारित किए गए इस

अनुपात हेतु कम - से - कम कितने बिन्दु  चुने जाने हैं -

A. 3

B. 5

C. 8

D. 6

Answer: B

A1, A2, .......

A1, A2....

https://dl.doubtnut.com/l/_FZokZyOvXk0i
https://dl.doubtnut.com/l/_LS3Tb6zCTnwr


उत्तर देखें

32. दो समद्विबाहु त्रिभुज के  कोण बराबर है तथा उनके  क्षेत्रफल का

अनुपात 16 : 25 उनके  ऊँ चाई का अनुपात क्रमशः है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

4: 5

5: 4

3: 2

1: 4

https://dl.doubtnut.com/l/_LS3Tb6zCTnwr
https://dl.doubtnut.com/l/_4fo9ISIuVUYo
https://dl.doubtnut.com/l/_jjkKaO8v6SPn


33. किसी वृत्त के  व्यास के  दोनों गिरने से खींची गई स्पर्श रेखा हमेशा

होती है

A. समानान्तर

B. लंबवत

C. एक - दूसरे को काटने वाली

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_jjkKaO8v6SPn


34. यदि PA तथा PB किसी बिन्दु P से O कें द्र वाले वृत पर खींची गई

स्पर्श रेखा है जिनके  बीच का झुकाव  है तो 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

80∘ ∠POA =

50∘

60∘

70∘

80∘

https://dl.doubtnut.com/l/_P30yspgtgrRJ


35. एक 14 सेमी ऊँ चाई के  बेलन के  वक्र स्तर का क्षेत्रफल

 है | इसका आयतन  में है -

A. 296

B. 369

C. 396

D. 503

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

264सेमी2 (सेमी3)

https://dl.doubtnut.com/l/_9NOVoiZZrkm4


36. दो गोले के  आयतन का अनुपात 8 :27 है | उनके  स्तर क्षेत्रफल

का अनुपात होगा -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2: 3

4: 7

8: 9

4: 9

https://dl.doubtnut.com/l/_PrgciUHijIJd


37. यदि h ऊँ चाई तथा r त्रिज्या वाले एक ठोस बेलन के  वक्र क्षेत्र का

क्षेत्रफल इसके  लिए पृष्ठ क्षेत्रफल का एक तिहाई है तो -

A. 

B. 

C. 

D. h = 2r

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

h = r
1

3

h = r
1

2

h = r

https://dl.doubtnut.com/l/_JjrIa4L5cin3


38. 12 सेमी व्यास के  एक गोले द्वारा विस्थापित हवा का आयतन

 में) है-

A. 144

B. 

C. 288

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

(सेमी3

144π

288π

https://dl.doubtnut.com/l/_NNyUAnEsHQXE


39. किसी 5 सेमी भुजा वाले घन को बाँटकर 1 सेमी भुजा वाले

कितने बनाये जा सकते हैं -

A. 5

B. 50

C. 125

D. 250

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_JkQTsixKdnhw


40. यदि चार लगातार विषम संख्याओं का माध्य 6 है , तो उसे बड़ी

संख्या है -

A. 5

B. 9

C. 15

D. 21

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

41. 6,4,3,6,4,3,4,6,5 तथा x का बहुलक हो सकता है -

https://dl.doubtnut.com/l/_Sz7A1HvcDUzP
https://dl.doubtnut.com/l/_Dmcmc4PmUrin


A. सिर्फ  5

B. 4 तथा 6 दोनों

C. 3 तथा 6 दोनों

D. 3,4 तथा 6

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

42. तीन सही सिक्के  उछाले जाते हैं| कम- से - कम 2 हेड आने की

प्रायिकता है

A. 
1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_Dmcmc4PmUrin
https://dl.doubtnut.com/l/_Jj45ioh02oQk


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1

3

1

4

1

8

43. एक साथ दो पासों को उछालने पर प्राप्त संख्याओं का जोड़ 7

होने की प्रायिकता है -

A. 

B. 

1

4

1

6

https://dl.doubtnut.com/l/_Jj45ioh02oQk
https://dl.doubtnut.com/l/_u61fv5RxhhMU


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2

3

3

4

44. निम्न में से कौन - सी घटना की प्रायिकता नहीं हो सकती है -

A. 

B. 

C. 

D. 

1.1

0.5

0.9

0.1

https://dl.doubtnut.com/l/_u61fv5RxhhMU
https://dl.doubtnut.com/l/_26u3FIa10veZ


प्रथम पाली खण्ड ब गैर वस्तुनिष्ठ प्रश्न लघु उत्तरीय प्रश्न

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1. यूक्लिड विभाजन एल्गोरिदम की मदद से 870 तथा 225 का

महत्तम समापवर्तक निकालें।

वीडियो उत्तर देखें

2. बिना भाग दिए हुए बताएँ  की परिमेय संख्या  का दशमलव

प्रसार सांत है या असांत है।

13

243

https://dl.doubtnut.com/l/_26u3FIa10veZ
https://dl.doubtnut.com/l/_XPpRGLffRHAk
https://dl.doubtnut.com/l/_ktUK1CHzNOPh


वीडियो उत्तर देखें

3. यदि बहुपद  का शून्यकं  p तथा q है। 

 का मान ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = 2x2 − 7x + 3

p2 + q2

4. कक्षा - X के  10 छात्र गणित के  प्रश्नावली में भाग लेते हैं । यदि

लड़कियों की संख्या लड़कों की संख्या से 4 अधिक है, तो इसके  लिए

रैखीय समीकरण युग्म लिखें।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ktUK1CHzNOPh
https://dl.doubtnut.com/l/_ERA2ETWYNHmH
https://dl.doubtnut.com/l/_NxisumwOsb4Q


5. साबित करें कि  एक अपरिमेय संख्या है।

वीडियो उत्तर देखें

√3

6. बहुपद  के  दो शून्यकों को जोड़

शून्य होने के  शर्त की गणना (बहुपद के  गुणांकों को के  बीच ) करें ।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = x3 − px2 + qx − r

7. किसी त्रिभुज के  तीन कोण x,y तथा  है। दो कोण x तथा 

है। दो कोण x तथा y के  बीच का अंतर  है , तो x तथा y ज्ञात

करें।

वीडियो उत्तर देखें

40∘ 40∘

30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_0TFgpyEOpmeU
https://dl.doubtnut.com/l/_IQgooKNC3h7R
https://dl.doubtnut.com/l/_lh4DZh3Qw9eR


8. श्रेणी 2,4,6,8,..... का 11 वं पद की गणना करें ।

वीडियो उत्तर देखें

9. दिए गए चित्र में  तथा  तो सिद्ध करें

कि 

वीडियो उत्तर देखें

AD ⊥ BC DE ⊥ AC

AC 2 = DA. AE

10.  तथा  समरूप है तथा इनका क्षेत्रफल क्रमशः 

 तथा  है | यदि  सेमी तो AB ज्ञात करें ।

वीडि यो दे खें

ΔABC ΔDEF

9सेमी2
64सेमी2

ΔE = 5.1

https://dl.doubtnut.com/l/_lh4DZh3Qw9eR
https://dl.doubtnut.com/l/_a63Ks6PLTYIu
https://dl.doubtnut.com/l/_Ja33kGiFu1DI
https://dl.doubtnut.com/l/_XCqK3jmyRDgD


वीडियो उत्तर देखें

11. वृत्त के  उस चापकर्ण (जीवा) की लम्बाई बताइऍं  , जो 6 सेमी

त्रिज्या वाले वृत्त के  के न्द्र से 4 सेमी की दूरी पर है

वीडियो उत्तर देखें

12. दिखाऍं  के  समान जीवाऍं  वृत्त के  के न्द्र पर सामान कोण बनाती है।

वीडियो उत्तर देखें

13. यदि  तो ज्ञात करें 

वीडियो उत्तर देखें

tan θ =
3

4

5 sin θ − 3 cos θ

5 sin θ + 3 cos θ

https://dl.doubtnut.com/l/_XCqK3jmyRDgD
https://dl.doubtnut.com/l/_Yp8BiZoVwQeu
https://dl.doubtnut.com/l/_OIg3uXHMNhQo
https://dl.doubtnut.com/l/_qkSRKvpApzv3


14. यदि  तो सिद्ध करें 

वीडियो उत्तर देखें

tan θ + secθ = l secθ =
l2 + 1

2l

15. यदि tan A = 1 और  तो cos (A+B) का मान

ज्ञात करें, जहाँ A तथा B न्यून कोण है।

वीडियो उत्तर देखें

sinB =
1

√2

16. बिं दु ओं  (5,-8) तथा (-7,-3) के  बीच की दूरी ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qkSRKvpApzv3
https://dl.doubtnut.com/l/_MGDjEvPxwmVc
https://dl.doubtnut.com/l/_ASrlY6No7y40
https://dl.doubtnut.com/l/_P2oKckvu5Oea


17. x - अक्ष पर स्थित उस बिन्दु का नियामक ज्ञात करें , जो (2,-5)

तथा(-2,9) से समदूरस्थ हो।

वीडियो उत्तर देखें

18. रेखाखण्ड AB के  मध्यबिं दु का नियामक (2 , 4) है। यदि A का

नियामक (5 , 7 ) है , तो B का नियामक ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

19. असंभव घटना' और 'निश्चित घटना' की प्रायिकता क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_P2oKckvu5Oea
https://dl.doubtnut.com/l/_P5Qpyka5KoCx
https://dl.doubtnut.com/l/_pMthEJ0PRZit
https://dl.doubtnut.com/l/_PGGcxW14OUQa


20. घटना A के  घटित होने को प्रदर्शित करने वाले सूत्र लिखें।

वीडियो उत्तर देखें

21. वर्गीकृ त आँकड़ों के  माध्य निकालने का सूत्र लिखें।

वीडियो उत्तर देखें

22. माध्यिका के  गुण क्या है ? (कोइ दो )

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_PGGcxW14OUQa
https://dl.doubtnut.com/l/_Kuqg98BF7Px4
https://dl.doubtnut.com/l/_IbOr0LhQQa7w
https://dl.doubtnut.com/l/_84aMfoUWmpwr
https://dl.doubtnut.com/l/_mwcurKPuWrbC


23. समीकरण 5x - y = 5 तथा 3x - y = 3 का लेखाचित्र बनाएँ  । इन

रेखाओं तथा y- अक्ष से बने त्रिभुज का क्षेत्रफल ज्ञात करें ।

वीडियो उत्तर देखें

24. (i) रेखीय समीकरण युग्म को हल करें  तथा 

 


(ii) p तथा q के  किन मानों के  लिए निम्नलिखित रैखीय समीकरण

युग्म का अनगिनत हल होगा

वीडियो उत्तर देखें

− − = 0
x

a

y

b

ax + by = a2 + b2

−(p − 1)x + 3y = 2, 6x + (2 − q)y = 6

https://dl.doubtnut.com/l/_mwcurKPuWrbC
https://dl.doubtnut.com/l/_Ct1KOefFP7Qk


25. (a) सिद्ध करें कि वृत्त के  परिगम समानान्तर चतुर्भुज विषमकोण

होता है। 

(b) दो समके न्द्रिक वृतों की त्रिज्याएँ  5 सेमी तथा 3 सेमी है। बड़े वृत्त

के  उस चपकर्ण की लंबाई ज्ञात करें , जो छोटे वित्त स्पर्श करती है |

वीडियो उत्तर देखें

26. (a) एक समकोण  (जिसमें  है) का

क्षेत्रफल x है। भुजा BC = b है तो की साबित करें कि B से कर्ण AC

पर खींचे गये लम्ब BN की लम्बाई  है।

वीडियो उत्तर देखें

ΔABC ∠ABC = 90∘

2bx

√b4 + 4x2

https://dl.doubtnut.com/l/_exb2dnBvGwp6
https://dl.doubtnut.com/l/_sNzW81yjvbgK


27. 7 मीटर ऊँ ची बिल्डिंग से किसी के वल टॉवर के  उच्चतम बिन्दु का

उन्नयन कोण  है और टॉवर के  पाद - बिन्दु का अवनमन कोण 

 है, तो टॉवर की ऊँ चाई ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

60∘

45∘

28. सिद्ध करें- (i)  

(ii) 

वीडियो उत्तर देखें

(cosecθ − cot θ)
2

=
1 − cos θ

1 + cos θ

+ = 2 secA
cosA

1 + sinA

1 + sinA

cosA

29. 14 सेमी ऊँ चाई तथा 7 सिमी आधार व्यास वाले ठोस बेलन से 4

सेमी ऊँ चाई 2.1 वह सेमी त्रिज्या की दो समान शंकु वार आकृ तियाँ

https://dl.doubtnut.com/l/_HSlA96yDjgQK
https://dl.doubtnut.com/l/_mQemFINIlVAN
https://dl.doubtnut.com/l/_lHbHPQmHhvXP


द्वितीय पाली अखण्ड अ वस्तुनिष्ठ प्रश्न

काटी जाती है तो शेष ठोस आकृ ति के  आयतन का गणना करें ।

वीडियो उत्तर देखें

30. एक समकोण त्रिभुज जिसकी लंब भुजाएं  12 सेमी और 5 सेमी है

, अपने कर्ण पर परिभ्र्रमण करता है। इस प्रकार निर्मित ठोस का

आयतन ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

1. संख्या - रेखा (नंबर लाइन) पर प्रत्येक बिन्दु विकल्प करता है

https://dl.doubtnut.com/l/_lHbHPQmHhvXP
https://dl.doubtnut.com/l/_3WJjD3bMGNE2
https://dl.doubtnut.com/l/_KOabqD8LtBin


A. एक वास्तविक संख्या

B. एक प्राकृ तिक संख्या

C. एक परिमेय संख्या

D. एक अपरिमेय संख्या

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2. निम्नलिखित में से कौन-सा भिन्न दशमलव प्रसार सांत है ?

A. 

B. 

11

700

91

2100

https://dl.doubtnut.com/l/_KOabqD8LtBin
https://dl.doubtnut.com/l/_nR1eINqIkz3h


C. 

D. इसमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

343

23 × 53 × 73

3. सबसे छोटी पूर्ण - वर्ग संख्या जो 16,20 तथा 24 प्रत्येक से भाज्य

हो , वह है -

A. 240

B. 1600

C. 2400

https://dl.doubtnut.com/l/_nR1eINqIkz3h
https://dl.doubtnut.com/l/_vLoj7kQxAiEZ


D. 3600

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

4. दो संख्याओं का लघुत्तम समापवर्तक जिनके  महत्तम समापवर्तक

का 14 गुणा है। लघुत्तम समापवर्तक (LCM) तथा महत्तम समापवर्तक

(HCF) का जोड़ 600 है। यदि एक संख्या 280 है , तो दूसरी संख्या है

-

A. 40

B. 80

C. 120

https://dl.doubtnut.com/l/_vLoj7kQxAiEZ
https://dl.doubtnut.com/l/_qiUKUDIJqy7K


D. 20

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

5. संख्या  को  के  रूप में (जहाँ p,q पूर्णांक है  )

प्रकट किया जा सकता है -

A. 

B. 

C. 

D. 

23. ¯̄̄¯43
p

q
q ≠ 0

2320

99

2343
100

2343
999

2320

999

https://dl.doubtnut.com/l/_qiUKUDIJqy7K
https://dl.doubtnut.com/l/_t6aH7Qu3niw6


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

6. यदि  का शुन्यांक  है तो -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = 2x2 + 6x − 6 α, β

α + β = αβ

α + β > αβ

α + β < αβ

α + β + αβ = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_t6aH7Qu3niw6
https://dl.doubtnut.com/l/_7JTYiQqlNzgC


7. रै खिक समीकरण युग्म x + 2y = 5 तथा  का

A. एकल हल होगा

B. कोई हल नहीं होगा

C. एक से अधिक हल होगा

D. अनन्त हल होंगे

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3x + 12y = 10

8. निम्नलिखित में से कौन बहुपद नहीं है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_7JTYiQqlNzgC
https://dl.doubtnut.com/l/_tT0jnJTtVIZN
https://dl.doubtnut.com/l/_bTFTwpAbTujo


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

x + 1
2

3

2 − x2 + √3

1

x − 1

x3

9. यदि 0.3x - 0.37 = 0.37x - 0.3 तो x का मान है -

A. 

B. 

−1

−2

https://dl.doubtnut.com/l/_bTFTwpAbTujo
https://dl.doubtnut.com/l/_UfKoP6T9xsj4


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

+1

+2

10.  तथा 12xy का महत्व समापवर्तक है -

A. 

B. 6x

C. 6y

D. 6xy

6x4y

6x2y

https://dl.doubtnut.com/l/_UfKoP6T9xsj4
https://dl.doubtnut.com/l/_gL5BAdWTJxRw


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

11. यदि  और  तो

(x,y) होगा -

A. 

B. 

C. (1,-2)

D. (2,-1)

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

173x + 197y = 149 197x + 173y = 221

(3, − 2)

( )
2

1

https://dl.doubtnut.com/l/_gL5BAdWTJxRw
https://dl.doubtnut.com/l/_0jxymsVrshZo


वीडियो उत्तर देखें

12. यदि द्विघात समीकरण  का

सामान मूल है तो a = .......

A. 0

B. 

C. 2

D. 4

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

ax2 − 4ax + 2a + 1 = 0

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_0jxymsVrshZo
https://dl.doubtnut.com/l/_HoM0SBbTPQ84
https://dl.doubtnut.com/l/_wGJUbdDtifCb


13. 64 के  वर्गमूल 64 को के  घनमूल से भाग देने का मान होगा -

A. 64

B. 2

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1

2

(64)
2
3

14.  का एक गुणक (x+1) है, सिर्फ  तभी

A. n एक धनात्मक पूर्णांक है

(xn + 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_wGJUbdDtifCb
https://dl.doubtnut.com/l/_UF1ysWXDujsY


B. n एक विषम पूर्णांक है

C. n एक विषम पूर्णांक है

D. n एक संम पूर्णांक है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

15.  बराबर है -

A. 

B. 

C. 

√10 × √15

5√6

6√5

√30

https://dl.doubtnut.com/l/_UF1ysWXDujsY
https://dl.doubtnut.com/l/_YdSkqtlyOpLN


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

√25

16. यदि  तब  बराबर है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

√3 tan θ = 3 sin θ sin2 θ − cos2 θ

√3

2

3

1

3

1

√3

https://dl.doubtnut.com/l/_YdSkqtlyOpLN
https://dl.doubtnut.com/l/_ejaqaBud4soE


वीडियो उत्तर देखें

17. यदि  तब  बराबर

है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

7 sin2 θ + 3 cos2 θ = 4 secθ + cosecθ

− 2
2

√3

+ 2
2

√3

2

√3

√3

2

https://dl.doubtnut.com/l/_ejaqaBud4soE
https://dl.doubtnut.com/l/_ldWhK4rLQ15E
https://dl.doubtnut.com/l/_FMIGKRGCJxlY


18. यदि  तब  बराबर है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

5 cot θ = 3
5 sin θ − 3 cos θ

4 sin θ + 3 cos θ

11

18

16

29

14
27

11

29

19. यदि  तब  है -sinx ∘ = sinα α

https://dl.doubtnut.com/l/_FMIGKRGCJxlY
https://dl.doubtnut.com/l/_37VgARWMJ292


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

xπ

180

xπ

270

270
π

π

180

20.  का मान होगा

A. 

B. 2

tan 15∘ . tan 20∘ . tan 70∘ . tan 75∘

−1

https://dl.doubtnut.com/l/_37VgARWMJ292
https://dl.doubtnut.com/l/_Pv6Ohqc7jxUQ


C. 0

D. 1

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

21. यदि सूरज की किरण का झुकाव  से बढ़कर  होता है तो

एक 50 मीनार की छाया मीटर घट जाती है। मीनार की ऊँ चाई (मीटर

में ) है -

A. 

B. 

C. 

45∘ 60∘

75(3 − √3)

25(3 + √3)

100(√3 + 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_Pv6Ohqc7jxUQ
https://dl.doubtnut.com/l/_Pngg9A46MqCr


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

50(√3 − 1)

22. सूर्य का उन्नयन कोण , जब किसी सीधे खड़े खंबे की छाया और

उसकी लम्बाई (ऊँ चाई) बराबर हो -

A. 

B. 

C. 

D. 

π

2

π

3

π

4

π

6

https://dl.doubtnut.com/l/_Pngg9A46MqCr
https://dl.doubtnut.com/l/_eZ2ANeJrOBsi


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

23. एक 6 मीटर ऊँ चे खंभे की पृथ्वी पर छाया  मीटर लम्बी है,

तो सूर्य का उन्नयन कोण है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2√3

60∘

45∘

30∘

15∘

https://dl.doubtnut.com/l/_eZ2ANeJrOBsi
https://dl.doubtnut.com/l/_FftxC13D952J


वीडियो उत्तर देखें

24. एक 6 मीटर ऊँ चे वृक्ष की छाया 4 मीटर लम्बी है उसी समय एक

खंभे की छाया 50 मीटर है, तो कमरे की ऊँ चाई (मीटर में) है -

A. 75

B. 25

C. 15

D. 10

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_FftxC13D952J
https://dl.doubtnut.com/l/_dpELHsgQQ3Fz
https://dl.doubtnut.com/l/_8L5lz5QInqRm


25. यदि दो मीनार ऊँ चाई  तथा  के  पादों को मिलाने वाली रेखा

के  मध्य - बिन्दु पर मीनारों द्वारा बनाए जाने वाले कणों का मान क्रमशः

 तथा  है तो  बराबर होगा -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

h1 h2

60∘ 30∘ h1

h2

3: 1

1: 2

√3: 1

√2: 1

26. सरल रेखा जो x = - 1 तथा y = + 4 से निरूपित की जाती है -

https://dl.doubtnut.com/l/_8L5lz5QInqRm
https://dl.doubtnut.com/l/_mafpKULRFtel


A. एक - दूसरे से लंबवत है

B. एक - दूसरे के  समानान्तर है

C. न तो एक - दूसरे के  समानान्तर है न लंबवत है

D. कोई निष्कर्ष नहीं कहा जा सकता

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

27. जिस त्रिभुज के  तीनों शिक्षकों के  नियामक (0,4) ,(0,0) तथा

(3,0) है , उसकी परिमिति है -

A. 8 इकाई

https://dl.doubtnut.com/l/_mafpKULRFtel
https://dl.doubtnut.com/l/_aufUP3lyKfmw


B. 10 इकाई

C. 12 इकाई

D. 15 इकाई

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

28. नियामक (2,k-3) तथा (4,-7) को जोड़ने वाली रेखा का झुकाव 3

है , तो k का मान होगा -

A. 

B. 

−10

−6

https://dl.doubtnut.com/l/_aufUP3lyKfmw
https://dl.doubtnut.com/l/_0VB8duH2SGl7


C. 

D. 10

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

−2

29. सरल रेखाएँ  x = - 2 तथा y = 3 का कटान बिन्दु है -

A. (-2,3)

B. (2,-3)

C. (3,-2)

D. (-3,2)

https://dl.doubtnut.com/l/_0VB8duH2SGl7
https://dl.doubtnut.com/l/_4XDcMP8saGuS


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

30. सरल रेखा  तथा निर्देशक अक्षो के  बीच

बने त्रिभुज का क्षेत्रफल -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

5x − 3y + 10 = 0

सेमी210

3

5सेमी2

8सेमी2

15सेमी2

https://dl.doubtnut.com/l/_4XDcMP8saGuS
https://dl.doubtnut.com/l/_XjKdYpfpMLk2


वीडियो उत्तर देखें

31.  तथा  समरूप है, दोनों का क्षेत्रफल क्रमशः 9

तथा 16 वर्ग सेमी है यदि EF = 4.2 सेमी तो BC (सेमी में) =

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

ΔABC ΔDEF

4.2

3.15

4.7

5.15

https://dl.doubtnut.com/l/_XjKdYpfpMLk2
https://dl.doubtnut.com/l/_cHE3FA0b9TYI
https://dl.doubtnut.com/l/_f1b86wWJAbBK


32. एक सरल रेखा को खींचने (निर्धारित करने) में K बिन्दु आवश्यक

है, तो k क मान है

A. 4

B. 3

C. 2

D. 1

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

33. ठीक 4 : 24 अपराह्न पर घंटे की सुई दोपहर के  बाद कितने डिग्री

घूम चुकी होगी -

https://dl.doubtnut.com/l/_f1b86wWJAbBK
https://dl.doubtnut.com/l/_4VJRcKZDGN99


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

135∘

134∘

133∘

132∘

34. किसी त्रिभुज के  तीनों लम्ब (ऊँ चाई) में मिलना बिन्दु को कहा

जाता है -

A. अन्तः के न्द्र

https://dl.doubtnut.com/l/_4VJRcKZDGN99
https://dl.doubtnut.com/l/_Qv5ytDvRXnFE


B. बाह्य के न्द्र

C. मध्य के न्द्र

D. लम्ब के न्द्र

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

35. यदि दो वृत्त एक - दूस से के  को बाहर से छू ते हैं, तो दोनों वृत्त से

एक साथ गुजरने वाली स्पर्श रेखा की संख्या है -

A. 1

B. 2

https://dl.doubtnut.com/l/_Qv5ytDvRXnFE
https://dl.doubtnut.com/l/_VwF7M4bOuW7b


C. 3

D. 4

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

36. PQRS एक समानान्तर चतुर्भुज पूर्णतया वृत्त से घिरा है,तो यह

एक नहीं ........है।

A. विषमकोण चतुर्भुत

B. वर्ग

C. आयत

https://dl.doubtnut.com/l/_VwF7M4bOuW7b
https://dl.doubtnut.com/l/_PXpKsNgp6Xlf


D. समलम्ब चतुर्भुत

Answer: A

उत्तर देखें

37. 80 सेमी त्रिज्या के  आधार वृत्त एवं 20 सेमी ऊँ चाई वाले बेलन के

कु ल पृष्ठ क्षेत्रफल तथा सतह पृष्ठ क्षेत्रफल का अनुपात है -

A. 

B. 

C. 

D. 

1: 2

2: 1

3: 1

5: 1

https://dl.doubtnut.com/l/_PXpKsNgp6Xlf
https://dl.doubtnut.com/l/_YZ20mg9RL7AW


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

38. बेलन तथा शंकु  के  आधार वृत्त की त्रिज्या का अनुपात 3 : 4 है ,

तथा उनकी ऊँ चाई का अनुपात क्रमशः 2 : 3 तो उनके  आयतन का

अनुपात

A. 

B. 

C. 

D. 

9: 8

9: 4

3: 1

27: 64

https://dl.doubtnut.com/l/_YZ20mg9RL7AW
https://dl.doubtnut.com/l/_G1ZAIhM1wgIl


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

39. एक घन का आयतन 2744 सेमी  है। इसका पृष्ठ क्षेत्रफल (सेमी

) में होगा -

A. 196

B. 588

C. 784

D. 1176

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

3 2

https://dl.doubtnut.com/l/_G1ZAIhM1wgIl
https://dl.doubtnut.com/l/_g6q6jQmptOki


वीडियो उत्तर देखें

40. एक 8 सेमी त्रिज्या के  शीशे के  ठोस गोले से 1 सेमी त्रिज्या के

कितने ठोस गोले बनाये जा सकते हैं -

A. 256

B. 512

C. 1024

D. 576

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_g6q6jQmptOki
https://dl.doubtnut.com/l/_FMnSMbnF1vzn
https://dl.doubtnut.com/l/_ZU0HAguyGR74


41. एक खोखले गोले का आन्तरिक तथा बाह्य व्यास क्रमशः 4 सेमी

तथा 8 सेमी है। इसे गलाकर एक 8 सेमी व्यास वाले आधारवृत्त का

शंकु  बनाया जाता है। शंकु  की ऊँ चाई (सेमी में) है -

A. 12

B. 13

C. 14

D. 15

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

42. प्रथम 10 सम प्राकृ तिक संख्याओं का माध्य है -

https://dl.doubtnut.com/l/_ZU0HAguyGR74
https://dl.doubtnut.com/l/_AmFmf8WByk4P


A. 110

B. 100

C. 11

D. 10

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

43. तोरण खींचने के  लिए वर्ग - अंतरालों को होना चाहिए -

A. समावेशित

B. अपवर्जी

https://dl.doubtnut.com/l/_AmFmf8WByk4P
https://dl.doubtnut.com/l/_di01fg0Xzj2L


C. दोनों (A) तथा (B)

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

44. माध्य (x), माध्यिका (y) और बहुलक(z) के  बीच संबंध है -

A. 

B. 

C. 

D. 

x − y = 3(z − y)

x − z = 3(x − y)

x − y = z − y

3(x − z) = x − y

https://dl.doubtnut.com/l/_di01fg0Xzj2L
https://dl.doubtnut.com/l/_rWvfGjsbPY1b


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

45. एक साथ दो सिक्कों को उछालने पर, कम - से - कम एक हेड

आने की प्रायिकता है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1

2

1

3

2

3

3

4

https://dl.doubtnut.com/l/_rWvfGjsbPY1b
https://dl.doubtnut.com/l/_g4E41mVTsBeU


वीडियो उत्तर देखें

46. एक थैले में 6 काले तथा 8 उजले गेंद है। कोई एक गेंद

आकस्मिक रूप से निकाला गया। इस गेंद के  उजला होने की

प्रायिकता क्या है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3

4

4
7

1

8

3

7

https://dl.doubtnut.com/l/_g4E41mVTsBeU
https://dl.doubtnut.com/l/_Ltzy0bbZ7ayn


द्वितीय खण्ड ब गैर वस्तुनिष्ठ प्रश्न लघु उत्तरीय प्रश्न

1. यूक्लिड विभाजन एल्गोरिथम को मदद से 960 और 432 का

महत्तम समापवर्तक निकलें।

वीडियो उत्तर देखें

2. बिना भाग दिए बताऍं  कि परिमेय संख्या  का दशमलव प्रसार

सांत है या असांत ?

वीडियो उत्तर देखें

2

25

https://dl.doubtnut.com/l/_JjaAxJPAfFIS
https://dl.doubtnut.com/l/_f3qjnxwgfXAT


3. यदि बहुपद  का शून्यांक  तथा  है तो 

 का मान ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

p(x) = x2 + x + 1 α β

α2 + β2

4. रैखीय समीकरण युग्म दिए गये स्थिति में लिखे- 

5 पेंसिल और 7 पेन को कु ल कीमत 50 रू, है परंतु 7 पेंसिल और 5

पेन की कु ल कीमत 46 है।

वीडियो उत्तर देखें

5. सिद्ध करें कि  एक अपरिमेय संख्या है।

वीडियो उत्तर देखें

√5

https://dl.doubtnut.com/l/_tUpuY2idO39u
https://dl.doubtnut.com/l/_oCzztabiK8SB
https://dl.doubtnut.com/l/_WtR0Z4EwiqJa


वीडियो उत्तर देखें

6. बहुपद  के  दो शून्यांकों का जोड़

शून्य होने की शर्त की गणना करें ( बहुपद के  गुणोंको की बीच) ।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = x3 − px2 + qx − r

7. 4 कु र्सी तथा 3 टेबल की कीमत 2100 Rs है , जबकि 5 कु र्सी तथा

2 टेबल की कीमत 1750 है। एक कु र्सी तथा 1 टेबल की कीमत

बताऍं ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_WtR0Z4EwiqJa
https://dl.doubtnut.com/l/_GgDyTiFaZsSA
https://dl.doubtnut.com/l/_U6RqpwgwTlzN


8. श्रेणी 3,8,13,18,23,..........का कौन सा पद 78 है ?

वीडियो उत्तर देखें

9. यदि  तथा  समरूप है, जहाँ AB = 1.2 सेमी

और DE = 1.4 सेमी तो  और  के  क्षेत्रफल का

अनुपात ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

ΔABC ΔDEF

ΔABC ΔDEF

10. एक वृत्त की त्रिज्या 13 सेमी है और उसके  चापकर्ण (जीवा) की

लम्बाई 10 सेमी है। जीवा की दूरी वृत्त के  के न्द्र से ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_HebczKbkwcLo
https://dl.doubtnut.com/l/_DMCGNODwmkZc
https://dl.doubtnut.com/l/_I0VGDdErQuVJ


वीडियो उत्तर देखें

11. यदि  तो  ज्ञात करें |

वीडियो उत्तर देखें

tanA =
3

4
sinA. cosA

12. यदि  और  तो

सिद्ध करें कि 

वीडियो उत्तर देखें

sin θ + cos θ = p secθ + cosecθ = q

p2 − 1 =
2p

q

13. यदि  तो

 मान निकाले |

वीडि यो दे खें

sin(A + B) = sinA cosB + cosA sinA

sin 75∘

https://dl.doubtnut.com/l/_I0VGDdErQuVJ
https://dl.doubtnut.com/l/_LnvHq9skGPe1
https://dl.doubtnut.com/l/_hdDibDIHC9Fx
https://dl.doubtnut.com/l/_WTIdXKJzETo7


वीडियो उत्तर देखें

14. बिन्दुओं (-1,3) तथा (-5,7) के  बीच की दूरी ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

15. y के  किसी मान के  लिए बिन्दु (2,-3) तथा (10,y) के  बीच की दूरी

10 इकाई होगी।

वीडियो उत्तर देखें

16. बिन्दुओं (6,8) और (2,4) को मिलाने वाले रेखाखण्ड के  मध्यबिन्दु

का नियामक ज्ञात कीजिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_WTIdXKJzETo7
https://dl.doubtnut.com/l/_004lVMe2YF9q
https://dl.doubtnut.com/l/_DYBTpO6ssBFw
https://dl.doubtnut.com/l/_DgD0dRXT7N6G


वीडियो उत्तर देखें

17. बार ग्राफ' (दण्ड - आरेख ) के  दो अवयव (गुण) बताएँ ।

वीडियो उत्तर देखें

18. 'असंभव घटना' तथा 'निश्चित घटना' को समझाएँ ।

वीडियो उत्तर देखें

19. घटना A के  घटित होने को प्रदर्शित करने वाले सूत्र लिखें |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_DgD0dRXT7N6G
https://dl.doubtnut.com/l/_lJOhjiu3hJH4
https://dl.doubtnut.com/l/_Vx1s0vEQzxAN
https://dl.doubtnut.com/l/_HbxYVL2YIqvY


द्वितीय खण्ड ब गैर वस्तुनिष्ठ प्रश्न दीर्घ उत्तरीय प्रश्न

1. एक ट्रे न एक नियत दूरी को एक समान गति से तय करती है। यदि

ट्रे न की गति 10 किमी/घंटा अधिक होती तो यह दूरी नियम समय से 2

घंटा पहले पूरी हो जाती , परंतु यदि ट्रे न की गति 10 किमी/घंटा कम

होती तो यह दूरी नियत समय से 3 घंटा अधिक में पूरी होती। ट्रे न द्वारा

यह भी गयी दूरी की गणाक‌ करें।

वीडियो उत्तर देखें

2. (b) रेखीय समीकरण युग्म  तथा 

 को x तथा y के  लिए हल करें। 


px + qy = p − q

qx − py = p + q

https://dl.doubtnut.com/l/_YEc2IuuQDNGu
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(b) रैखीय समीकरण युग्म (a+b) x - 2by = (5a+2b+1) और 3x -

y = 14 के  अनगिनत हल के  लिए a तथा b का मान निर्धारित करें।

उत्तर देखें

3. दिए गए चित्र में DE||BC तथा  तो

 ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें
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4.  का अंत: वृत्त भुजाओं BC, CA तथा AC को क्रमशः D,E

तथा F पर स्पर्श करता है। सिद्ध करें कि

ΔABC
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 का

परिमाप)

वीडियो उत्तर देखें

AF + CE = AE + CD + BF = (ΔABC
1

2

5. सिद्ध करें : (i)

(ii) 

वीडियो उत्तर देखें

sinA(1 + tanA) + cosA(1 + cot A) = secA + cosecA

=
sin θ − cos θ + 1

sin θ + cos θ − 1

1

secθ − tan θ

6. नदी के  एक किनारे पर खड़े आदमी को दूसरे सिरे पर खड़े पेड़ का

उन्नयन कोण  दिखाता है। जब आदमी किनारे से 40 मीटर दूर60∘
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चलता है , तो उन्नयन कोण  हो जाता है। नदी की चौड़ाई ज्ञात

करें।

वीडियो उत्तर देखें

30∘

7. सरकस का एक तंबू 11 डेसीमीटर की ऊँ चाई तक तो बेलनाकार है

और फिर इसके  ऊपर शंकु कार है। यदि उसका व्यास 24 डेसीमीटर है

तथा शंकु  के  शीर्ष की ऊँ चाई जमीन से 16 डेसीमीfटर है तो उस

कै नवस के  कु ल क्षेत्रफल की गणना करें।

वीडियो उत्तर देखें

8. एक शंकु  (कोन) की त्रिज्या व ऊँ चाई का अनुपात 4 : 3 है।

वृत्ताकार आधार का क्षेत्रफल  सेमी  है। वक्र क्षेत्र का क्षेत्रफल154 2
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ज्ञात करें

वीडियो उत्तर देखें
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